

南京白局有了第一批洋徒弟

4名留学生接触白局才一周,表演《南京美食》已很有味道

“婉转的胡琴响起来、清脆的板鼓敲起来。昨天上午,南京市民俗博物馆的老茶馆内座无虚席。昨天是首届“南京青年文化周”的第三天,在甘家大院的舞台上,新老艺人们同台展示非遗文化。令人惊喜的是,表演中不仅有“00后”小演员,几名外国留学生也一起说唱了一段南京白局《南京美食》,原来是南京白局省级非遗传承人黄玲玲老师新收的“洋徒弟”。

现代快报记者 孙羽霖 吴頔/文 施向辉/摄

老少同台唱白局

“我的家乡在南京,城中处处皆美景……”昨天上午,黄老师携6名“90后”女弟子率先登台,表演南京白局《秦淮游》。紧接着,她的“00后”小弟子们登场。来自南京红太阳小学的8名小美女集体说唱了一段《我的家乡在南京》。

“南京白局是我们的校本课程。”红太阳小学的10岁小姑娘袁艺琳告诉现代快报记者,他们从二年级开始学,唱得好的就进入白局班,才有机会跟着黄老师出来表演。

“90后”的“老”演员和“00后”小演员们共带来了三段精彩的南京白局,分别是《秦淮游》《我的家乡在南京》及《数桥》。

今年已经70岁的黄玲玲老师,是南京白局省级非遗传承人。“可我岁数大了,文化传承还需要更多年轻人。”黄老师说。为此,她在政府各级部门的支持下,设立金陵中等专业学校、红太阳小学等十几个传习基地,还于去年12月底,牵头成立了金陵风白局曲艺团,来传习白局文化。

洋学生也爱上了白局

令大家意外的是,舞台下,有不少外籍年轻人看得痴迷,一边看表演一边拍照鼓掌喝彩;舞台上,还有外国朋友一展歌喉,唱出了几段地道的南京白局。原来,上台表演的外国留学生,都是黄老师新收的“洋徒弟”。

“他们是我们曲艺团传习白局的第一批外籍学员。”黄老师介绍说,走上台的4名留学生都是来自南京工业大学的交换生,其中3人来自哈萨克斯坦,一名同学是加纳人。

“风味小吃味道好,秦淮八绝配成套,五香豆、五香蛋、葱油饼、豆腐脑、油炸干回卤干,开洋干丝素菜包,鸭油烧饼酥烧饼,牛肉锅贴薄皮包,糖粥藕碗豆糕,桂花夹心小元宵,桨声灯影美秦淮,人间天堂夫子庙,欢迎大家逛南京,钞票还要自己掏呀,自己掏……”4名留学生和南京工业大学的大学生们一起带来了

一段白局《南京美食》。留学生们接触白局只有一周时间,每人只说了几句,却说唱出了南京美食小吃的精华,关键是他们的表情和语气也十分“白局味”了,逗乐了台下的观众,也让黄老师十分欣慰,脸上笑开了花儿。

为了这段唱词,4名外国留学生学得很用心。在一周时间里,洋学生几乎每天都练习发音,熟悉美食唱词。有没吃过的南京美食,特地去网上寻找图片,“我特别害怕发音不准确,就把黄老师的标准唱词录到手机里,反复听了好几遍,有不清楚的地方,再向身边的中国同学请教。”来自加纳的Jorce同学告诉现代快报记者。

留学生们说,已经深深爱上了南京白局,“一定要抓住现在的留学机会,在白局起源地学好南京话,学唱好白局。”



黄老师携6位90后女弟子率先登台,表演南京白局《秦淮游》



几名外国留学生也一起说唱了一段南京白局《南京美食》



舞台下,有不少外籍年轻人看得痴迷

温馨百家宴 等你来参加

快报讯(记者 仲茜)每年国庆前期,鼓楼区湖南路街道傅厚岗社区都要举办“社区百家宴”,邀请社区孤寡、独居、空巢老人一起团圆聚餐。今年,现代快报欢乐社区行联合爱心企业携才居家养老服务中心、马祥兴酒店,也加入到社区百家宴的筹备行动中。携才银发餐桌傅厚岗社区服务点和来自马祥兴酒店的大厨,将和社区热心居民一起,为200多名老人准备一顿丰盛的节日大餐。此外,驻区多家单位的志愿者和社区在职党员也将组成志愿者服务队,为居民提供卫生、家电维修、便民等服务。

活动时间:9月30日中午11点
活动地点:傅厚岗社区(高云岭34号)

亚洲自行车展 国庆后开幕 50张门票等你来拿

快报讯(记者 赵丹丹)10月9日-12日,2015亚洲自行车展将在南京国际博览中心举行,想来看限量版自行车、冠军自行车的观众,现代快报有50张免费门票等你来领。

据悉,今年亚洲自行车展有3个展厅,参展的品牌数量超过400个。市民除了可以参观各式最新款自行车外,还可以看“展中展”,这里有很多高端、限量的自行车展出。比如意大利玛莎拉蒂跑车与法国LOOK公司合作,推出全球限量版LOOK695玛莎版,全球限量100辆,中国有10辆。

此外,今年环法自行车赛的总冠军车也会亮相展会。展会还专设了“铁人三项”专区。

自行车展前两天对专业观众开放,后两天是公众日,观众需买票入场。现代快报现有50张免费门票,有兴趣的市民可以在今天上午10点后到洪武北路55号置地广场现代快报601室领取,先到先得,领完为止。咨询电话:84783483。

国庆长假 去科技馆找乐趣

国庆长假即将来临,江苏省、南京市科技馆都端出了科普大餐,等小朋友们去玩儿。

国庆7天长假,江苏科技馆的活动天天都不重样。10月1日-3日,有科普剧《神奇的魔法实验室》和精品讲解《最速降线的秘密》,10月4日-7日有4场趣味实验课,分别是光路十八弯、食验达人、光之密码和我从哪里来。

10月2日和5日分别有两场主题为“追寻秋天的脚步”的自然体验营,想要参加的市民需要提前报名。10月1日-7日则是动手游戏《橡胶动力飞机制作》,邀请喜爱飞机、善于动手的小朋友来到科技馆,一起拼搭制作属于自己的橡胶动力飞机。

国庆期间,南京市科技馆推出了《创新驱动发展 科技引领未来——中国科学院科技创新年度巡展2015》。这个展览展出的15项展品选自中科院2014年重大科技成果。展览设计了一组以竞赛为主的电子游戏,一组以动手参与为主的互动游戏,一组以思考和体验为主的原理解读模型。

通讯员 贾志荣 李晶晶
现代快报记者 胡玉梅

喜鹊在树上筑巢,小壁虎来串门……这是市中心的小学吗?

推开教室窗,就是大自然



每到下课,南京市游府西街小学四(6)班的孩子们就喜欢挤在窗口,看窗外梧桐树上的喜鹊窝,摸一摸扒在窗台上的爬山虎,深呼吸一口,楼下的桂花香就飘进来了,调皮的小壁虎,也来到教室里和孩子们捉迷藏。新学期,搬了新教室的老师和孩子们惊喜地发现,虽然是位于市中心新街口的学校,但校园里的大自然美得让人心醉,时时包围着大家。

现代快报记者 黄艳

阳光曾让孩子们煎熬

新学年开学,搬教室是正常事儿,有的满意,有的也会不满意。游小四(6)班的学生们是从一幢楼的四楼搬到另一幢楼的四楼,新教室的位置挺晒。“上学第一天,我就真真切切地领略到了新教室的热。就算把窗帘拉下来,还是很晒,觉得一天下来真是种煎熬。”男生蔡梓泽把这种感受写在了作文里。

这个问题,班主任兼语文老师于露在开学前打扫教室时就发现了,并一直在思考怎么办。她在一篇微信里写道:

教室在学校西边教学楼的四楼,南边窗口正对学校的智园。从

窗口看去,茂密的树冠还在教学楼之上,只需微微伸长手臂,我竟然可以摸得到悬在梧桐树上的刺儿球,小小的兴奋即刻冲没了告别空调的遗憾。我清理窗台上裹在爬山虎藤条里的落叶,不意地拎起深褐色的枝条时,清楚地感觉到一股扒着墙体的犟劲……我瞧见了更高处树丫里的一丛黑色,那是鸟巢吗?

这样的窗外,心生欢喜。在干露老师的提醒下,下了课的孩子们趴在窗台上仔细观察着窗外的景色,满眼的绿意,喜鹊窝里的雏鸟,还有飞出窝的黑白色喜鹊,看到的孩子都非常喜欢,会和同学们分享自己的所见。

编鸟窝捉壁虎,爱上新教室

现代快报记者来到了四(6)班的教室,下课时间,孩子们果然最爱挤在窗台前,一个窗台上,还放着一个草编的鸟窝,这只精巧的鸟窝是男生陈宇轩和外公编成的。“小鸟会不会来我的鸟窝?”陈宇轩和同学们期待着。

小鸟虽然没来安家,一天,教室里来了一只小壁虎,长得非常秀气的女生钟可涵性格绝对是女汉子,她把壁虎捉起来,又放到了窗台边,让它顺着爬山虎重回大自然。

现在,孩子们已经非常喜欢自己的新教室了,女生陈奕然和史霏看到了喜鹊、看到了小壁虎,两人

专门为小动物们画了画,纪念这段有意思的经历。

小作家写出美文《窗外》

令老师惊喜的是,因为天天观察窗外,在写作文《窗外》时,孩子们的语言生动而充满灵气。

原本怕热的蔡梓泽写道:我们教室窗外的那一大片绿色,就显得那么珍贵!等到有风的时候,树叶轻轻晃动,一个个褐色的小刺球就毫无遮挡地出现在我面前,犹如一个个小松鼠,可爱极了!梧桐树的高处有一个喜鹊窝,我认为这家喜鹊肯定很聪明,是因为知道我们这里人杰地灵,所以才把自己的家安在了离我们这么近的地方吧。